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Proba scrisa
Limba si literatura maghiara materna
BAREM DE EVALUARE $I NOTARE

Testul 12

* Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.

* Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

* Se acorda zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte. Nota finala se
calculeaza prin impartirea la zece a punctajului total acordat pentru lucrare.

I. TETEL (60 pont)
A.

1. Explicit informaciok visszakeresése a szOvegbdl. Helyes valaszok: Minden idék
legnagyobb sakkjatékosa Paul Charles Morphy volt. Az emberi intelligencia legnagyobb
kihivdsa a sakk. Morphy a 19. szazadban élt. Minden helyes véalasz 2 pontot ér. 6 pont
2. Rovid valasz megfogalmazasa (téblazat kitéltése) a szovegbdl vett informacidk alapjan, az
emberre és az allatra jellemzé tulajdonsagok megkillénbdztetése. Lehetséges valaszok:

Allati tevékenységek Emberi tevékenységek
A nem sziikségbdl, hanem 6rémbdl végzett Az ember élete soran rengeteget jatszik,
tevékenység nem jellemzé az alsébbrend(i amelynek célja lehet kikapcsolodas,
allatokra. / Az alsébbrend(i allatok versenges, tanulas vagy a készségek
tevékenységeiket szlikségbdl végzik. fejlesztése. / Az ember tevékenységeit

(nemcsak szlikségbdl, hanem
kikapcsolédasbol, versengésbdl, készségei

fejlesztése céljabol is végzi.

5 pont
3. Szbvegrész pontos értelmezése. Helyes valaszok: b; b. Minden helyes valasz 2 pontot ér.
Tébb jeldlés esetén a valasz érvénytelen. 4 pont
4. Egyenes kbvetkeztetések levonasa a szévegbdl vett informacidk alapjan. Helyes valasz:
Kijelentés Ilgaz | Hamis
a. A homo ludens jelentése: okos ember. X
b. A tarokk elterjedt kartyajaték Eurépaban mar a 16. szazadban. X
c. A poker nem népszerl kartyajaték. X
Paul Charles Morphy hires kartyajatékos volt. X
e. A go szabdlyait sokkal kénnyebb elsajatitani, mint a sakkét. X
5 pont

5. Osszetartoz6 informéaciok kapcsolasa. Minden betijel helyes tarsitasa 1 pontot ér. Tébb
jelélés esetén a valasz érvénytelen. Helyes valasz:

e.

oL

a.
b.
d.
C.

5 pont
6. A kbéznapi szovegek valésagvonatkozasainak megfigyelése, szbvegtomorités a Iényeg/fé
gondolat kiemelésével és atfogalmazdsaval, informacidk azonositasa a szbveg alapjan.
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Lehetséges valasz: A legegyszeriibb jatékok is alkalmasak arra, hogy kikapcsolédjunk
altaluk. A szdveg tobb olyan jatékot is emlit, amelyekben a jatékosok vagy azok csoportjai
egymassal vetélkednek a gy6zelemért, igy a versengés kovetelmeényét is teljesiti pl. a sakk, a
bridzs, a péker vagy a go. A bonyolultabb stratégiai jatékok soran tanulunk és fejlédunk is. A
sakk példaul megtanit tervezni, gondolkodni, a poker arra kényszerit, hogy figyeljink a
koralottlnk levok viselkedeseére, testbeszédere stb., a bridzsjatékosok pedig korlatozott
eszkdzkészlettel tanulnak meg minél hatékonyabban kommunikalni. Ervényes, a szdveg
megfeleld informacioit felhasznalo, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben kifejtett
valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben
kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 5 pont

B.

1. A modalitds kifejezésének nyelvi repertodrja: beszédszandékok és beszédaktusok.
Ténykozlés atalakitasa a megadott beszédszandék/ modalis tartalom kifejezésére alkalmas
mondatta. Minden helyes mondat 1 pontot ér. Lehetséges valaszok:

- Erdeklédés: Morphy felhagyott a sakkozassal?/ Miért hagyott fel Morphy a sakkozassal?

- Kételkedés/ bizonytalansag kifejezése: Morphy talan felhagyott a sakkozassal./ Allitolag
Morphy felhagyott a sakkozassal.

- Csodéalkozas kifejezése: Hiha, Morphy felhagyott a sakkozéssal?/ Morphy tényleg
felhagyott a sakkozassal?! 6 pont
2. A birtokos szerkezet mint forma felismerése. Minden helyesen azonositott birtokos és
birtoksz6 0,5 pontot ér. Helyes valaszok:

birtokos birtokszé

a (stratégiai) jatékok fajtdja

Az intelligencia kihivasanak
C. az ember szenvedélyét

3 pont
3. A szavak jelentése. Jelentéstani kapcsolatok: kategorizalas az egyeditél az altalanosig.
Minden helyes beillesztés 1 pontot ér:

Gylijtéfogalom:

jaték

Tipus: ‘ Tipus:

stratégiai tablajaték

Példany: Példany: | Példany:

| go ‘ poker bridzs

6 pont
4. Mondat- és szdvegépit6 eljarasok jelentésének levezetése nyelvi-szerkesztési jellemzdk
mentén, szorendi lehetéségek. Minden helyes mondat 2 pontot ér. Lehetséges megoldas: a.
Péter nem Pallal sakkozott tegnap. b. Péter nem tegnap sakkozott Péllal. 4 pont
5. Jelentés és kontextus. Az igekotds igék aktudlis jelentésének ismerése. Minden helyes
mondat 1 pontot ér. Lehetséges valaszok: Péter kijatszotta az dsszes kartyait. A felbuko
focista rajatszott a sérllésére. Kati csak megjatszotta, hogy a baratom. Ezt a kartyapartit
nem sikerult lejatszani. Péter 0sszejatszott Pallal, igy 6k nyertek a tarsasjatékban. 5 pont

6. Ok és okozat. Ok-okozati viszony azonositasa. Minden helyesen azonositott ok és okozat
1 pontot ér. Helyes valasz:

kértyajaték

Példany:

sakk
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Kijelentés Ok Okozat
Az ember jaték iranti szenvedélyét | Az ember jaték iranti | A civiliz&cié soran jatékok
mi sem bizonyitja jobban, mint az a | szenvedélye milli6i alakultak ki.
tény, hogy a civilizacio soran jatékok
milliéi alakultak Ki.
Az alig 23 éves Morphy mérhetetlen | Mérhetetlen Morphy felhagyott a
csalddottsagaban felhagyott a csalédottsag sakkozassal
Ssakkozassal.
A go a sakknal is 6sszetettebb, A go a sakknal is Maig nem irtak olyan
kombinativabb, egyszersmind Osszetettebb, szamitégépes programot,
nehezebben elsajatithato jatek, kombinativabb, amely képes lenne
ezért maig nem irtak olyan egyszersmind feltilkerekedni egy mester
szamitégépes programot, amely nehezebben felett.
képes lenne fellilkerekedni egy elsajatithato jaték.
mester felett.

6 pont

I. TETEL (30 pont)

1. Explicit és implicit informaciok felismerése, adatok és gondolatok értelmezése és
Osszefoglalasa, lényeglatas, egyszer(ibb ok-okozati Osszefiiggések felismerése.
Lehetséges valasz: Tibor egyidds az elbeszélével, egy hazban is laknak. Az (] fid régtdn
lenyligbzi az elbeszélét, bemutatkozasat kdvetden mar a nevével is hat ra: ,a Tibor név akkor
valami hiivbsen elbkelbt, szilardan komolyat és megbizhatoét jelentett szamomra”. A beszélé
azonnal eszményképéll valasztja. Tibor szerénységével, udvariassagaval és
el6zékenységével teljesen a hatalma alé vonja tarsat, mert kdprazatos hazugsagaival sikerdl
elfednie elétte valodi énjét. Ervényes, a szdveg informécidit felhasznald, telies valasz - 5
pont, érvényes, de csak részben kifejtett valasz - 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz -
3 pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont
5 pont
2. A szdvegben lév6 logikai és tartalmi kapcsolatok, 6sszefliggések felismerése, gondolatok
értelmezése és Osszefoglalasa. Lehetséges valasz: Az elbeszéld irigykedve nézi a lanyok
jatékat, azonban restell bekéredzkedni a jatékba. Abban reménykedik, hogy meghivjak 6t is,
hiszen szlkség lenne egy fil szerepldre is, azonban ezt a szerepet is egy lany jatssza.
Eppen lemondban tavozni készul, amikor észrevesz egy fiat, Tibort. A masik fiu el6tt
elszégyelli magat, ezért egy gunyos, lenézé mosollyal igyekszik leplezni valodi érzéseit.
Ervényes, a szbveg informacidit felnasznald, telies valasz - 5 pont, érvényes, de csak
részben kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz - 3 pont, részben
érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 5 pont
3. Véleménynyilvanitdas az értékitélet indoklasaval, kovetkeztetések megfogalmazéasa.
Lehetséges valasz: Tibor azt allitotta magarél, hogy katonai maganiskolaba jar, raadasul két
osztallyal ,magasabb rangban”, mivel kilonbozeti vizsgaval feljebb Iépett, emellett
tudomanyos kisérletezést folytat kedvtelésbdl egy sajat mihelyben vagy laboratériumban.
Ehhez képest kideriil, hogy egyaltalan nem jar iskoldba, kicsapték, nehéz életet él dzvegy
édesanyjaval. Tibor vélhetéleg szégyellte valddi életkdrulményeit, ezért feldltdtt egy olyan
modort, amely hitelesitette azokat az informacidkat, amelyek az elékeléségét hangsulyoztak
ujdonsiilt ismerése elétt. Ervényes, a széveg informacioit felhasznalé, teljes valasz - 5 pont,
eérvényes, de csak részben kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz - 3
pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont.

5 pont
4.
e Témahoz val6 igazodas:

o Az események részletezd, kifejtett bemutatasa (a torténet hianyzd részének
felvazolasa) — 3 pont, a megadott téma részleges bemutatasa — 2 pont, kisérlet a
megadott téma bemutatasara — 1 pont.

o A szdveg informacidira vald utalas — 2 pont.
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e Az elbeszél6 szbveg sajatossagainak minél pontosabb kovetése (események
idérendben valdé bemutatasa, elbeszél6i nézdpont, elbeszélés hangneme, ritmusa

stb.) — 5 pont; az elbeszélé szoveg sajatossagainak részleges betartasa — 3 pont.
¢ Nyelvi megformaltsag, helyesiras: 0-1 hibatipus — 5 pont, 2-3 hibatipus — 3 pont, 4-5
hibatipus — 1 pont, tébb mint 5 hibatipus — 0 pont. 15 pont
A javitokulcs nem tartalmazza az 6sszes lehetséges helyes valaszt. Barmilyen, a

e

javitokulcstol eltéré érvényes valasz maximalis pontot ér.
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